

### ¿QUE ES EL ROTARISMO?

#### El semillero de los propósitos nobles.

Fue extraordinariamente interesante la conferencia que se dió ayer en el Ateneo acerca del "Rotary". ¿Qué es el Rotary y qué es el Rotarismo? Unos apuntes que hemos recibido nos ahorran el trabajo de indagar, de averiguar, y nos facilitan el medio de satisfacer la curiosidad de nuestros lectores. El Rotarismo no es ninguna Asociación secreta. Públicamente obedece a unas enseñanzas que están contenidas en estas breves frases: "El tiempo es dinero", "Trabaja es orar", "Hay que ser útil", "Por aquí vamos bien", dirán nuestros lectores. El Rotarismo no es ninguna agrupación egoísta, ni recomienda el egoísmo a sus miembros. Por natural consecuencia, el Rotarismo no hace política, puesto que la política, al menos a la española, no es más que una antigua "egolatría". El Rotarismo no es una institución avariciosa, no defrauda los privilegios ni elude los deberes cívicos, sociales o fraternales. Y, además, el Rotarismo no ensalza el valor del dinero sobre el mérito personal—por lo cual es muy posible que no prospere esta institución en este país del "tanto tienes, tanto vales".

¿Sigamos "explicándonos"? Al Rotario sólo se le exige que sea absolutamente desinteresado en los momentos en que su Patria necesite de sus servicios; que sea intenso y decidido en los movimientos que beneficien a su pueblo y que preste su apoyo moral y material al Gobierno de su país cuando éste se halle en peligro. Esta última obligación del Rotario no les va a resultar muy agradable a los españoles, porque los Gobiernos de por acá, que están siempre en grave riesgo de caer, rara vez merecen que el pueblo les apoye moral y materialmente, y cuando se hacen, por casualidad, acreedores a este apoyo, en frente tienen a sus adversarios, que se encargan de desvirtuar la cooperación de las gentes buenas.

El credo del verdadero Rotario es el siguiente: "Hacer algo digno y meritorio todos los días. Sufrir con paciencia las penalidades. Avanzar como un valiente. Ganar todos los honores posibles. No buscar lucros donde vea que se dañan otros. Hacer diariamente algo que alivie las penas de su prójimo". De donde se deduce que para empezar a ser Rotario es preciso comenzar a dejar de ser hombre, tal y como se entiende hoy la hombría, que no es la hombría de bien generalmente. Si se va buscando la santificación relativa de la especie humana, mucho trabajo les va a costar encontrarla a los laborantes del Rotarismo.

A los cuales no hay que entorpecerles el camino, pues tiene todo buen ciudadano el deber de facilitar la realización de la magna empresa que se encamina hacia la creación de un nuevo tipo humano, de una casta de seres poco menos que selectísimos; de un género de hombres, limpios de conciencia, que no alberguen en su alma candorosa ni la ambición ni la envidia, ni el odio ni esa perversidad mal intencionada que tanto resultado les suele dar a quienes quieren medrar a todo trance.

¿Qué tipo ó qué prototipo nuevo es este? El que entiende que los éxitos obtenidos aprovechando oportunidades de mando ó de poder sólo satisfacen necesidades materiales acrecidas y producidas por la vanidad humana; el que cultiva la amistad pura y sana, en ningún momento convenida por el egoísmo; el que posee dotes y reúne condiciones de esas que elevan el nivel moral de las gentes y las apartan siempre de todo proceder inhumano... El Rotario les va a parecer a los lectores "el hombre ideal". Mas por indudable tendrán todo que, con un poco de voluntad, es cosa relativamente fácil eso de ser Rotario.

Hagámonos, pues, rotaristas ó rotarizantes y respondámonos a la invitación de quienes nos animan a combatir todo lo insano y todo lo inhumano, todo lo detestable, todo lo perverso... Que es más que probable que haciendo en España un poco, aunque no sea más que un poco de Rotarismo, "si no se logra derribar y extirpar los árboles que producen frutos malévolos, se evitará, por lo menos, la propagación de sus semillas..." La ola de la inhumanidad invade al mundo, ¡Intentemos hacerla retroceder con los firmes propósitos de enmienda! ¡Y rotaricemos!...

### Carlos M. Conachy

DENTISTA  
Calle de Castelar, 4

### La bandera de "La Coral".

Lista de donantes para costear la bandera de La Coral de Santander:

	Ptas.
Suma anterior.....	693 55
A. de Elechas.....	1
Un amante de la bandera.....	1
Recordado en la Casa Castañer.....	1
Miguel Castañer, 5 pesetas; Irene Casuso, 1; Julián Casuso, 1; Manuel Casuso, 1; Pepita Casuso, 1; Santiago Casuso, 1; Rosario Albizu, 1; Lola Quevedo, 1; Pilar Alonso, 1; Antonia Varela, 1; Luisa Sanjuán, 1; Milagros Grijalva, 1; Pilar Murguía, 1.—Total.....	17
Otros donantes.....	17
Uno de Bilbao.....	0 50
Dos señoras.....	0 50
Jesús Castanedo.....	2
José María Presmanes.....	1
Uno de Unquera.....	2
El jefe de estación de Villaverde de Pontones.....	1
Recuerdo Juanes.....	2
Un aficionado al canto.....	1
José Pardo.....	1
Leferino Pico.....	2
José Jiménez.....	2
Antonio Zabaleta.....	2
Uno de.....	1
L. P.....	0 50
Segundo del Barrio.....	0 50
Francisco Fallet.....	0 50
Sánchez Hermanos.....	2
Mozzo del Barrio.....	2
M. F. de A.....	0 50
Un cesante.....	1
Félix Bolado.....	0 50
Argimiro C. Ruiz.....	1
Luis García.....	1
Adolfo Raba.....	1
Un antimataista.....	1
Macra.....	1
Pico.....	1
José Pérez.....	1
A. Manzanón.....	1
Total general.....	754 55

### AL POLO NORTE EN AVION

#### El viaje audaz de Amundsen.

La prensa extranjera nos da curiosos detalles acerca del propósito del célebre explorador Amundsen, que se propone ir al Polo norte en avión. Dicen los periódicos: El famoso noruego, que descubrió el Polo sur el 14 de diciembre de 1911, se elevará en avión desde la bahía de Wainwright, en los confines septentrionales de Alaska, para intentar la llegada al Polo norte, y continuando su vuelo sin interrupción por encima de los bancos de hielo y del océano Ártico, procurará llegar a Spitzberg. La distancia que recorrerá en este vuelo será de tres mil cuatrocientos kilómetros.

Motivos hay para que Amundsen haya elegido este medio moderno de transporte para intentar la aventura del Polo norte, que realizó, por primera vez, en 1908, el explorador americano Peary. Tres veces, desde el mes de junio de 1918, Amundsen hizo todos los esfuerzos imaginables para llegar lo más pronto posible a los lugares inmediatos a la extremidad boreal del eje de rotación de la tierra. A bordo de su buque "Maud", equipado para la expedición, y especialmente construido para realizarla, intentó en vano tomar en su origen la corriente que, al nordeste del estrecho de Behring, remonta hacia el norte y facilita el viaje. Las tres veces se tuvo que detener ante un banco de hielo que le cerraba el paso.

La tercera vez, en 1920, invernaó cerca de la costa de Siberia. Una espantosa tormenta arrojó bloques de hielo sobre su buque, cuya hélice se rompió. ¡Había que volver a empezar! En la primavera de 1921, el intrépido explorador noruego se dirigió hacia el sur y condujo al "Maud" a Seattle, donde le hizo reparar. Amundsen residió en América durante todo el año 1921. A fines de diciembre, una cosa le impresionó. Dos aviadores americanos, Stinson y Bertand, acababan de batir el record de la dirección del vuelo a pesar de volar por una atmósfera glacial. Estos dos audaces navegantes aéreos se habían mantenido en el aire durante veintidós horas y cuatro y, a pesar de reinar una temperatura que pasaba de veinte a veintidós grados bajo cero, el motor y sus órganos accesorios funcionaban perfectamente.

Esto fue para Amundsen una revelación. Desistió de su propósito de volver a marchar hacia el Polo norte en el "Maud" y encargó un aparato del mismo tipo que el que habían utilizado Stinson y Bertand—un monoplano Larsen—, contrató al aviador noruego Omdahl y volvió a partir en junio de 1922 de Seattle a bordo del "Maud", que debía conducirle a él, a su piloto y a su aparato a la punta Barrow, situada al extremo norte de Alaska, frente al Polo. Por un exceso de precaución, dispuso que le siguiera una goleta. Hizo bien, porque los hielos despididos retrasaron la marcha del "Maud".

Amundsen se separó entonces de su segundo, que tomó el mando del buque, el cual llegó después al grado 75, y se dirigió, a bordo de la goleta, hacia la punta Barrow. Pero no pudo llegar allá antes del invierno y tuvo que desembarcar en la bahía de Wainwright, situada entre la punta Barrow y la punta Hope.

Amundsen y su compañero Omdahl pasaron allí el invierno en una sabana que construyeron con materiales sacados de la goleta. Ambos conocieron a algunos esquimales que viven en esos parajes. Se comunicaron con la estación de Telegrafía sin hilos de Nordwick, situada en la punta Hope, y esperaron la llegada del estío.

Noticias más recientes, llegadas de la estación de Nordwick, hacen saber que Amundsen y Omdahl se elevaron el día 21 para conquistar el Polo norte en avión. Desde su partida, numerosas hojeras, de trecho en trecho desde la bahía de Wainwright a la punta Hope, son encendidas una a una por los esquimales y este antiguo sistema de señales permitirá al sinhilista de Nordwick lanzar la noticia.

Son tres mil cuatrocientos kilómetros los que Amundsen tiene que recorrer para llegar a Spitzberg, a donde el Gobierno noruego ha enviado una expedición de socorro formada por el vapor "Flint", el remolcador "Fram" y dos hidroaviones, que debían, desde la partida de Amundsen, dirigirse hacia el Polo, con objeto de salirle al encuentro. Si el piloto Omdahl ve que su marcha es retardada por un viento contrario y no puede llegar hasta King's Bay, en el Spitzberg, cambiará de rumbo una vez llegado al Polo, y se dirigirá hacia el Tierra de Grant para aterrizar en el cabo Columbia.

El avión que conducirá a Amundsen y a Omdahl irá provisionado de combustible para un vuelo de veinticuatro horas, a la marcha media de ciento ochenta kilómetros, si la atmósfera está en calma. El avión tiene telegrafía sin hilos. Además, está montado sobre skis, para que en el caso de un aterrizaje forzado sobre el hielo, pueda tener la probabilidad de poseerse sin que sufran ningún daño sus tripulantes.

Amundsen piensa ir de Alaska a Spitzberg, "vía Polo Norte" en menos de dieciocho horas, bajo un sol radiante, porque la noche no existe en frío en esas regiones. Su intrepidez, su fría resolución, su amor a la ciencia, su afición al sport merecen que triunfe. Un telegrama de Cristiania, fechado el 14 del corriente, dice que la expedición enviada a Spitzberg por el Gobierno noruego con el fin de socorrer a los exploradores aéreos, en caso de necesidad, en su próximo vuelo al Polo norte, acaba de establecer una base de aviación en la bahía de Koboc (bahía de las Focas), al nordeste de la isla Spitzberg. Llegó ya a aquella bahía el vapor "Fram".

Se dice que los aviones llegaron el día 13, al mediodía, después de haber realizado los pilotos un vuelo de una hora en buenas condiciones.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 9-23.—Consulta de diez a una. De regreso, reanuda la consulta.

### JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.  
RAYOS X—DIATERMIA  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media  
Marcelino de Sautola, 2, 2.ª derecha.

## PERFILES CÓMICOS

Parece que ha llegado ya el momento de hacer un movimiento en el que, con las claras y las yemas, tomemos Allucemas. Hoy toda aquella gente que gritaba y tan farruca estaba ansioso con afán romper la crisma a toda la merisma, se pone triste, grave, atorollada, compungida, atontada, pensando con intensas amarguras en las bajas futuras.

"¡Hay que avanzar!", se dijo en los "cañace" cuatro ó seis meses. ¡feses!"  
"¡Sin un triunfo brutal no hagáis las paces!"  
decían los tenaces.  
"¡Pero nunca en las calles ni en las plazas hablaban las tenazas!"  
Ya de acabar con la soberbia mora ha llegado la hora.  
Y ya está al otro lado del Estrecho el que presenta el pecho y muere, si el rifle se rebela, igual que Valenzuela.  
Y ya hay allí quien al país demuestre que se siente Silvestre.  
Ya hay sangre al río, con ardiente brío quiere llegar al que, y hay héroes en el Rif que están ansioso perecer peleando.  
A poner fin a esta costosa guerra nos induce Inglaterra, que querrá dar a España, en formas finas, las aguas tangerinas.  
Ya se oye por acá la voz austera de la trompa guerrera, y ya quiere montar, ante este atranco, en un caballo blanco, un Santiago que cree que es un hijo del héroe de Clavijo, y que supo tomar en una hora el caballo a Zamora.

¡Y vamos a vencer a los rifeños!  
Ya vamos a ser dueños, según por las tertulias se propala, del Rif y de Yebala, porque Santiago sabe, sin zalemas, conquistar a Allucemas, y va a hacer en Marruecos un estrago el célebre Santiago, que quiere a todo trance, aunque no es vicio, de los triunfos de España ser testigo ¡y encañorar el trigo!

Este señor, que cree que él no yerra, grita: "¡Venganza y guerra!"  
¡Cuatro pitos le importa el Nuevo Mundo al gran botones de don Segismundo!  
Y este héroe de Clavijo ha decidido amargarnos el próximo verano porque tenía aquí todo un partido ¡y se le fue hace días con Ruano!

Otro conflicto en puerta.  
El director del Museo Toledano ha pedido al Ayuntamiento que le envíe los estandartes históricos que poseemos y entre los cuales figuran el provincial de Laredo y el de la Milicia nacional.

Pero la inmensa mayoría de los concejales está dispuesta a oponerse a que esos gloriosos estandartes salgan de casa.  
Hay un modo de resolver este "conflicto" que se acerca.  
Al señor director del Museo Toledano, para resolver la cuestión, se le puede enviar un despacho que diga así:

"Si quieres, con buenas artes, evitarnos mil sofones, dejarnos los estandartes ¡y llevate los pendones!"

Edmond de Bries publicó ayer en los periódicos locales un anuncio con dos grandes blancos, uno arriba y otro abajo.  
Nosotros, al pronto, creímos cándidamente que se trataba de una intervención de la censura.

Pero en seguida salimos de esas habas. Se trata de un imitador de estrellas que necesita, para imitarlas bien, todo el espacio disponible.  
Se dice que este artista es un genio imitativo.

Cuando imita a las mujeres dice la gente formal:  
"¡O viene a encender quereres ó estuvo en julio en Annual!"  
A este artista singular se le dará una ovación ¡si no enseña a imitar a Agustina de Aragón!

El gran Luis Soler estuvo en Pas y compró "sobos".  
Y esto mismo que ha hecho "Sollerius" lo debían hacer todos los señoritos-bien que tienen piamá para andar por casa y automóvil para atropellar por la calle.

¡Oh! ¡nos bien educados, no volváis a hacer tonadas y pensad en los "sobos" ¡y olvidad a las "sobadas"!

¡Último grito de la moda.  
Hace meses, en la América del Norte, una distinguida, elegante y opulenta señorita batió un record fregando asientos durante una noche.  
Y ya hemos dicho en esta sección que una preciosidad norteamericana afirma rotundamente que para conservar la belleza de las mapos no hay nada tan eficaz como acostumbriarse a fregar los platos.

Feliz tú, lector amado, si casarte has conseguido con un sér idolatrado ¡que sirva para un fregado igual que para un barrido!

"Rosine", la que escribe en "Le Matin" "le petit courrier des femmes", dice que para conservar la esbetez deben las mujercitas encantadoras hacerse todos los días la cama y barrer su habitación.  
La chica que es esbelta y es preciosa, haciendo esos trabajos con modestia se erigirá como el tallo de una rosa.  
¡Pero que no se tome esa molestia la que sea jibosa!

Enviamos la expresión de nuestra gratitud a los señores Castaño Hermanos, que desde Arriondas nos han enviado unas muestras de su riquísimo anís de "La Prayana", que viene a ser una especie de discurso melifluido de don Melquíades embotellado.

Y una vez escritas estas líneas, esperemos con resignación la bronca que nos va a armar el señor administrador por poner anuncios en los perfiles.

—¡Perfiero! ¡Que me estás comiendo el terreno!  
—¡Que no te lo como, hombre, que no te lo como! ¡No ves que se trata de un anís?  
—¡Bueno! ¡Pues me lo estás bebiendo!  
Para amedrentar al administrador, vamos ahora a remangarnos y a publicar en esta sección la siguiente serie de anuncios económicos desequilibrantes, traducidos de la Prensa extranjera:  
"¡Si el caballero que en un instante de distracción se llevó mi gabán del guardarrago-

del Hotel X, me remite sus señas, podrá adquirir y poner en el mismo el botón que le falta."

"Se desean 10000 cucarachas y otros insectos domésticos para un inquilino que quiere dejar el cuarto en las mismas condiciones en que lo halló."

"Se desea una muchacha respetable para embullidos."

"Se desea una organista y un niño que sople."

"Se desea un dependiente de ultramarinos, la mitad dentro y la otra mitad fuera de la tienda."

"Caballo de silla se desea para una señora que pesa unos 200 kilos."

"Se necesita una bonita y aireada habitación para un caballero de doce pies cuadrados."

Y no hay que irse al extranjero para leer anuncios pintorescos, porque ayer mismo leímos en EL CANTABRICO uno que empieza así:

"Se necesitan mujeres prácticas para la confección de buzos."

Y la dijo un andaluz a una tal doña Alcañara:

—¡Puede que haya quien dé a luz los crios con escalfadura!"

Don Víctor Pradera "hizo así" y dijo en el mitin del domingo:

"¡La Monarquía, los Gobiernos y la dignidad nacional, todo está corrompido desde hace cerca de doscientos años."

Volvio "a hacer así" don Víctor Pradera y dijo:

"Un siglo ha pasado desde que esto se le dijo a España, y desde entonces no hemos visto a ningún ministro conducido al patíbulo."

Y luego agregó:

"Y completando este cuadro de dolor, la plutocracia: los nuevos ricos, que compran actas y concencias como se compran pañuelos."

¡Ustedes se acuerdan de "La Marsellesa"?

Pues quizá recordarán en la presente ocasión ¡¡que era un pobre sacristán el ciudadano Nerón!!

El día 9 de julio se inaugurará la Papelería e Imprenta "El Escritorio", Plaza Vieja, núm. 1.

### POLIBIADAS

#### "SANTANDERVILLE"

Hoy se reunirán, en sesión ordinaria, nuestros concejales. Acaso porque son gente fina, venimos observando en ellos cierta repugnancia a lucirse en los días de sesión "ordinaria". Y, por falta de número de señores ediles, quedan pendientes los miércoles los asuntos del pueblo, que generalmente se despachan en sesión subsidiaria, "superfina", o de gran moda; que los concejales tienen también sus vieiras aristocráticas desde que los preside el señor San Martín.

Pero nosotros no nos andamos con ceremonias, y tomamos la pluma en cualquier día de la semana, sin mirar si es más elegante tratar de los intereses del vecindario en viernes que en miércoles. Y como los curas dicen su misa aunque no haya fieles en el templo, nos ponemos a escribir sin cuidarnos de que se reúnan hoy o pasado mañana los concejales, ni de que nos oigan o no nos oigan: que las paredes oyen, si no oyen los ediles.

Hechas estas reservas, nos permitimos dirigir a nuestros representantes en el Municipio—nuestros representantes cuando no arman bronca, porque cuando la arman ¡vive Dios que no se representan más que a sí mismos!—nos permitimos dirigirles, decimos, el siguiente consejo, encaminado a asegurar indefectiblemente el éxito de nuestro próximo período estival.

Por algo que leemos, y más que adivinamos, vemos claro que la gente llamada "gorda" tiene el propósito de no vernear este año en playas españolas, con lo que San Sebastián y Santander pudieran experimentar algunas pérdidas de importancia. Nos cuentan que la gente "gorda" desea vernear en las playas francesas terminadas en "ille", como Trouville y Deauville, que son las que están ahora en boga; boga que no obedece a que el agua que las baña este más fresca que la nuestra; las que están más frescas son las "cocotas" que en dichas poblaciones hacen su agosto; y la frescura de las "cocotas" es la que buscan los veraneantes distinguidos.

Si queremos, tanto San Sebastián como Santander, competir con Trouville y Deauville, en primer lugar hemos de colocar la cofetilla "vife" al nombre de nuestras respectivas poblaciones.  
¡Eal! ¡Se acabó eso de llamarnos Santander a secas! Somos muy modestos, y eso es lo que nos pierde. "¡Santanderville" es el nombre que de hoy en adelante debe ostentar la capital de la Montaña. Y, colocado ese leve añadido, se nos llenará esto de duques, marqueses, condes, barones, cocotas, ruletas, caballitos, a más de los morfomorfos y cocinamorfos que nos pueden corresponder, a tantos por botica o drogucría.

¡Hágase el milagro, y hágalo el diablo! Esto es, hágalo el galicismo referido. ¡Pronto! A repartir programas de mano glofiando el clima, las diversiones y las timbas de "Santanderville", sus bares de noche, sus fumaderos de opio, y sus casas de hacer cosquillas. Igualmente a Trouville y Deauville, que no nos llevan de ventaja más que los vicios en que sus maestras.  
¡Lléverán aristócratas!

Nada de fuegos artificiales. Nada de cinematógrafo público. Ni cucanías, ni carreras de sacos: "¡cocotas", hombre, "cocotas"! Esa es la fija. Y cambiarnos el nombre. No nos podemos seguir llamando Santander, palabra que le suena mal al señor Marquet, porque sabe a poco. "¡Santanderville!"  
Ya que—lo lamento desde hace muchos años—hemos en parte abandonado la independencia vía de riqueza que nos depara nuestro puerto magnífico para ser playa de moda, seámoslo con todos los honores, ¡con todos los vicios!...

Perdamos la vergüenza de una vez, de modo que Trouville, Deauville y "Santanderville" sean tres hermanas gemelas en punto a corrupción. Que venga la princesa alta, y que se vayan a otra parte cuantas pescan en ruin barca.  
La aristocracia está por todos los vicios... ¡Es hora de soñar atraerla con un programa de fiestas revelador de todas las virtudes!

No lo olvidemos: "Santanderville", y "cocotas".  
Por ahí, por ahí...

### POLIBIO

### LAS PESQUERIAS DE ALTURA

#### ¡Y hay tela cortada para rato!

No hay que cansarse de repetir que la explotación de la pesca del bacalao puede ser un fecundo elemento de vida para nuestros obreros del mar, a la vez que enriquecerá a algunos industriales y evitará que algunos millones españoles se vayan al extranjero, en pago de una mercancía que nos es absolutamente necesaria. Y muy oportuno resulta el traer a nuestras columnas la opinión autorizadísima emitida por don Rafael Gutiérrez Vela, que ha estudiado a fondo este asunto, en la "Revista de Pesca Marítima".

Dicho señor se muestra convencido de que reportaría grandes ventajas a España la implantación de la pesca de altura, con el fin de adquirir en sus propias pesquerías parte del bacalao que consumimos, traído hoy del extranjero a cambio de muchos millones de pesetas. Y decía el señor Gutiérrez Vela: "La pesca en Islandia, como en las islas Faroe, como en todos los mares del Norte y de Terranova, pueden y deben hacerla los españoles. Si en otros tiempos fueron las flotas españolas a aquellos mares, ¿qué inconveniente puede haber para que hoy lo hagan? Si franceses, ingleses, daneses, noruegos y norteamericanos van hoy a pescar a esos lugares, ¿por qué no hemos de ir nosotros?"

Acaso, acaso se tropieza principalmente con un obstáculo de los peores: con la ignorancia que respecto a estos asuntos existe en nuestro país, principalmente en las altas esferas gubernamentales, y que impide que haya capitales que se dediquen a estas explotaciones, en las cuales el dinero no corre ningún riesgo, pues se puede asegurar las embarcaciones y los pertrechos, y sólo correrá algún peligro de pérdida, en el peor de los casos, el importe de los sueldos y gastos de entretenimiento, pérdida que no sería probable ni se podría comparar con las utilidades posibles.

Cierto es que la pesca resulta en esos mares algún tanto arriesgada. Pero ¿cuando no lo es? ¿No hemos tenido grandes tragedias marítimas, pérdidas de vidas de intrépidos pescadores, aquí, "a la puerta de casa", frente a nuestra costa? Esos supuestos peligros son muy relativos. Esos supuestos peligros también con la explotación de la pesca del bacalao sería que se viese a formar en esta costa el tipo del bravo y experimentado marino, del pescador sufrido y valeroso, que ya va lentamente desapareciendo por haber suavizado las faenas del pescador los vapores pesqueros. Y no hay, en verdad, comparación entre los pocos riesgos que puede correr una embarcación de construcción adecuada, bien pertrechada e inteligentemente dirigida en los mares del Norte y los muchos peligros que a diario amenazan a los pescadores que todavía se lanzan al mar, en nuestras costas, sobre frágiles lanchas de vela y remo, siendo, como son, nuestros mares litorales tan tempestuosos como los del Norte de Europa.

¿Cómo se conseguiría que algunos de los señores diputados que tan distraídos están con cosas que al país no le importan absolutamente nada, volvieran a plantear este asunto en el Congreso? Nosotros sabemos de un señor, nuestro muy querido amigo don Enrique Mowinckel, que desde Santander le podría enviar todo género de datos para presentar la cuestión en la debida forma. El le diría que el asunto no es difícil, ni mucho menos. Un pequeño esfuerzo por parte de nuestros industriales, que serían los que obtuviesen directamente una parte considerable del beneficio, y algún apoyo de nuestro Gobierno, principalmente la concesión del derecho a entrar libremente en nuestros puertos al bacalao pescado por las tripulaciones españolas en barcos nacionales. ¡Eso es todo! Y con tan poco esfuerzo, España se encontraría con un ingreso anual de algunos millones de pesetas y se habría reanudado la explotación de una industria que en otros tiempos fue para nuestra nación importantísima, pues ya hemos dicho en otro artículo que durante el reinado de Felipe II los armadores españoles llegaron a sostener en los bancos de Terranova, dedicadas a la pesca del bacalao, hasta doscientas naos, tripuladas por seis mil hombres.

### De Reinosa.

POR TELEGRAMA  
UN CAMION AUTOMOVIL ARROLO Y MATO A UN CARRETERO.

Reinosa, 19 (17/20).—Ayer, lunes, regresaba del mercado el vecino de Somballo Justo López, de 42 años, conduciendo un carro arrastrado por dos vacas, de su propiedad.  
En el sitio llamado la Verguería, el infelizmente carretero fue arrollado brutalmente por un camión automóvil de la matrícula de Suances, dedicado a traer sardina al mercado de esta villa.  
El camión le dió al carretero un golpe tan tremendo en la espalda, que el infeliz fué despedido violentamente por el vehículo, cayendo en la cuneta y quedando muerto en el acto.

### EL CORRESPONSAL

#### ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 8-74.

#### El Club Rotario Montañés.

En uno de los salones del Ateneo y ante distinguida concurrencia, que había sido invitada al acto, don Angel L. Cuesta, perteneciente al Comité de Extensión de la Asociación Rotaria Internacional; Mr. Fred Warren Teale, delegado de la misma; don B. Rodríguez Parets y don J. Fresno de la Calzada, hicieron uso de la palabra con el fin de constituir en esta capital tan beneficiosa institución.

Los citados señores explicaron el funcionamiento y tendencias del rotarismo y con la adhesión de todos los presentes quedó constituido en Santander el Club Rotario.

Se eligió el Comité ejecutivo, que quedó formado por los señores don Buenaventura Rodríguez Parets, presidente; don Leonard G. Dawson, vicepresidente; don Higinio González, secretario; don Modesto Piñeiro, don Julián Fresno de la Calzada, don Angel Espinosa y don José Segura, vocales.

El Comité se constituyó inmediatamente, acordando celebrar su primera reunión el próximo viernes.

#### Vicente García Morante Collantes

ABOGADO  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 1.º

### COMO SE BURLAN DEL HUMILDE!

#### El personal subalterno de Correos y Telégrafos.

El temperamento mejor equilibrado se desorienta, como quien se metiese en un laberinto construido por un nuevo Dédalo para encerrar a cualquiera de los minotauros mansos perdidos que creen que son personas porque cuentan con cuarenta y ocho votos incondicionales. Se desorienta el hombre más ecuaníme cuando ve cómo proceden nuestros gobernantes.

Con fecha 8 del corriente junio el personal subalterno (porteros y ordenanzas) de los Cuerpos de Correos y Telégrafos que todavía está esperando que se cumpla la ley que les aumenta el sueldo, dió al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, con todo género de respetos, que se dignase ordenar que se cumpla el artículo 41 de la vigente ley de presupuestos.

En este artículo se autoriza al Gobierno para que en el improrrogable plazo de dos meses determine las normas por las que se regiré el personal subalterno del Estado. Y hay un real decreto, de 2 de octubre de 1922, que regula los sueldos y categorías del personal subalterno de la Administración pública, a base del sueldo mínimo de 2.000 pesetas anuales, y reconoce todos los años de servicios prestados al Estado con cualquier sueldo y categoría para los efectos de la jubilación, viudedad y orfandad, así como regula el tanto por ciento en todas las categorías de las seis que establecen los respectivos escalafones.

El Consejo de ministros se ocupó del asunto y acordó que respecto al aumento de los sueldos de los subalternos se cumpla la ley de presupuestos, que subordina todos los aumentos de gasto de personal al resultado de las amortizaciones previstas en las leyes vigentes.

Pero esto de las amortizaciones no reza con el personal subalterno de Correos y Telégrafos, porque el artículo 19 de un real decreto de 3 de marzo de 1917 dice así: "Se reducirán las plantillas de todos los funcionarios de la Administración civil, incluso la de los Cuerpos especiales, excepción hecha de los Cuerpos de Correos y Telégrafos." Y hay más todavía. Hay otro real decreto, de 20 de septiembre de 1918, cuyo artículo único está redactado de este modo: "Se reducirán en exactos de toda reducción los Cuerpos de Correos y Telégrafos, expresamente exceptuados por la ley de 2 de marzo de 1917, aprobándose las adjuntas plantillas del personal de los mismos, confeccionadas con arreglo a lo dispuesto en el real decreto del 7 del corriente, dictado para la adaptación de la ley de 22 de julio último a los Cuerpos especiales."

Por la lógica consecuencia de estas disposiciones, el personal subalterno de Correos y Telégrafos se halla exento de las amortizaciones a que alude el Gobierno en su último acuerdo, y estos subalternos han rogado a las Cortes soberanas que pidan al Gobierno la inmediata aplicación de estas mejoras, ya que todas las disposiciones están en favor de esta honrada y humilde clase.

¡Hay que leer en el periódico "El Subalterno" el relato del calvario que están pasando los comisionados por estos modestos funcionarios públicos, yendo de ministerio en ministerio y encontrándose con una serie de cortesías interminable, pero sin lograr nada positivo! ¡Ah! ¡Los ministros! ¡Todos somos buenos en visita!

Y con razón, con muchísima razón, dice "El Subalterno": "El personal facultativo de



puede exigir responsabilidades a nadie, porque ni es liberal ni existe la libertad. Vosotros no sois liberales, ni chichis ni limón.

Añade que todos los Gobiernos son unos aduladores de la Monarquía y que el Gobierno actual no tiene más guía que su majestad el miedo.

El presidente de la CAMARA le llama la atención, y el orador le ruega que le reserve el uso de la palabra para mañana.

CONGRESO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez.

En el banco azul los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

Juratió prometiendo el cargo varios diputados.

El presidente de la CAMARA anuncia que, proclamado diputado por León el conde de Sagasta, ha quedado vacante el distrito de la Vecilla, por el que tenía también acta dicho señor.

El marqués de LEMA solicita que se traigan a la Cámara diversos documentos de los ministerios de Estado y Guerra, relacionados con nuestra actuación en Marruecos, desde el año 1911.

El señor Sabarrit pregunta al ministro de la Gobernación el criterio que va a seguirse en los decretos que se refieren a la cotización en los Sindicatos.

Añade que este decreto producirá perturbaciones y que ya ha comenzado a producirse en Madrid.

Anuncia su propósito de tratar ampliamente, en otra sesión, de los abusos que cometen las Compañías del Tranvía y del Metropolitano.

Se interesa por que los subalternos del ministerio de Estado sean equiparados en sus sueldos a los demás funcionarios.

Los ministros de la GOBERNACION y HACIENDA prometen atender los ruegos formulados por el diputado socialista.

Se formulan otros ruegos de interés local.

Se entra en el ORDEN DEL DIA.

El señor IGLESIAS (don Emiliano) continúa su interpelación sobre la situación de Barcelona, diciendo que, a pesar de ser anormal, está sin autoridades.

El Gobierno permanece cruzado de brazos.

El señor Raventos fué víctima de una conspiración de la Federación Patronal, de la Mancomunidad, del Ayuntamiento y de la Diputación.

Esas entidades actúan al amparo de otra autoridad de Barcelona, lo que es bochornoso para el Poder civil.

La burguesía barcelonesa es un elemento de desolación social, pues en vez de prestar su colaboración a la autoridad aumenta la perturbación.

Dice que el Ayuntamiento y los regionalistas son los responsables de la huelga del ramo de transportes.

La Lliga creyó conveniente hacer fracasar al señor Raventos, aun en contra de la tranquilidad de Barcelona.

Afirma que la intromisión del capitán general ha retrasado la solución del conflicto.

La designación del señor Barber fué con la enemiga de las organizaciones obreras, y al llegar publicó el capitán general una nota recomendando que no se desconfiase del Poder público.

Al día siguiente de llegar, las entidades económicas, las clases conservadoras, que debían estar al lado del señor Barber, elevaron un documento al Gobierno recomendando que abandonara la función gubernativa, diciéndole que si no las fuerzas vivas declinaban la responsabilidad de todo, cuanto ocurriera.

Entre estas fuerzas vivas figura la Sociedad Colombiña, que monopoliza el juego en Barcelona.

Refiere lo ocurrido cuando el señor Barber asistió al entierro de un somatenista, donde los demás somatenistas que asistían, oponentes terratenientes la mayoría de ellos, atentaron de palabra contra el señor Barber y no lo hicieron de obra gracias a la intervención del general Primo de Rivera y del señor Bertrán y Mustiu.

Añade que en Barcelona, donde tantas detenciones arbitrarias se han practicado, no se practico ninguna por este atentado al representante del Poder ejecutivo.

Alude al general Primo de Rivera, diciendo que con su intervención en el conflicto lo ha venido a constituirse en un instrumento de los elementos más desafectos a la Patria y dice que el Gobierno debe tener en cuenta que Barcelona seguirá formando parte de España, más que por la fuerza de las armas, por el afecto de la mayoría de los catalanes.

Alude al manifiesto dirigido al país, donde se le habla de la intervención del capitán general en el conflicto, resultando que esta intervención, en lugar de procurar la calma, excitó los ánimos, pues el capitán general hacía una política de clases al recomendar a los patronos que no trataran con sus obreros y sí con el gobernador civil.

El ministro de la GOBERNACION contesta al señor Iglesias, diciéndole que la situación de Barcelona en estos momentos es tan crítica, que no quiere hacer ninguna manifestación, por no entorpecer gestiones que se están realizando.

Dice que el Gobierno no ha dejado de actuar desde que empezó el conflicto, como lo prueba el haberse conseguido el abastecimiento de Barcelona.

Justifica el nombramiento de gobernador civil a favor del señor Barber.

Dice que las últimas noticias que tiene de

Barcelona le permiten abrigar la esperanza de que pronto se encontrará una solución al conflicto.

Añade que en Madrid no hay la menor enemistad contra Barcelona, negando así una afirmación del señor Iglesias.

Manifiesta su deseo de que se aplaque este debate hasta que estén presentes en la Cámara algunos elementos, cuya presencia considera necesaria.

El presidente de la Cámara encuentra asqueroso este deseo y suspende el debate, levantando la sesión a las ocho menos cuarto.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solís Cagigal MÉDICO ESPECIALISTA SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 4 y 1/2

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno despachó con el Rey y puso a su firma un decreto nombrando senador vitalicio a don Daniel López, director del periódico "Diario Universal".

Al hablar con los periodistas, dijo el marqués de Alhucemas que Su Majestad el Rey irá a Guadalupe para entregar la bandera al grupo de Aeronautación, y el 24 a Salamanca, con el fin de presidir la reunión inaugural del Congreso de Ciencias que tendrá lugar en aquella capital.

Es completamente fantástica —añadió— la noticia recogida por algunos periódicos acerca del relevo del general / Aguilera, presidente del Consejo Supremo.

El Gobierno no ha pensado en tal cosa en ningún momento.

Creo que hoy terminará la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado, y mañana, a primera hora, se votará. Al día siguiente comenzará la discusión del suplicatorio de Berenguer, alternándola con la interrelación del señor Durán y Venjosa, referente a la situación de Barcelona.

EN GOBERNACION El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que en Barcelona se habían registrado algunas pequeñas coacciones, habiendo sido detenidos sus autores.

Añadió que hoy circulan en aquella ciudad más carros que en días anteriores.

De otras cosas no tenía nada que comunicar el duque de Almodóbar del Valle.

Este terminó manifestando que había despachado con el Rey, poniendo a su firma dos decretos de escaso interés.

EN HACIENDA En el ministerio de Hacienda se dijo hoy a los periodistas que el delegado regio para la represión del contrabando en Cataluña telegrafía al ministro manifestando que el capitán de Carabineros de Rosas, con fuerzas a sus órdenes, aprehendió al vapor contrabandista "Nelly", con 87 bultos de tabaco y siete reos.

El vapor, los reos y el género, han sido conducidos a San Felú de Guisnos para su entrega al delegado de Hacienda de Gerona, habiéndose ordenado que se proceda a fichar a los tripulantes.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.-Rayos X Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

NOTAS PALATINAS

Despacharon con Su Majestad el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación.

El doctor Carracedo, rector de la Universidad de Madrid, con una comisión del Congreso de Ciencias, visitó al Rey para invitarle a la inauguración del Congreso que tendrá lugar en Salamanca, el próximo domingo.

Después estuvo en el regio alcazar el ministro de Instrucción pública, para conferenciar con el Rey y ultimar detalles relacionados con su viaje a Salamanca, que se verificará el sábado.

—Cumplimentaron al Rey el Primado doctor Reig y el vizconde de Eza.

También cumplimentó al Soberano el Encargado del Perú, acompañando a un hijo del presidente de aquella República, para entregar al Rey las insignias de la Orden del Sol, con que ha sido agraciado. Don Alfonso les invitó a almorzar.

—A las doce llegó a Palacio el señor Maura.

Permaneció en la Cámara regia una hora. A la salida dijo a los periodistas que había ido a Palacio exclusivamente a dar las gracias al Rey por la felicitación que le dirigió con motivo de su Santo, y además para despedirse, por marchar pronto a Solórzano.

También estuvo en Palacio cumplimentando a la Reina Victoria, la duquesa de Alcubierre, para dar cuenta a la Soberana de la fiesta que se prepara en el Retiro, y a la cual asistirá doña Victoria, en honor de la Cruz Roja Española.

EL SUPPLICATORIO DE BERENGUER

"A B C" dice que la semana parlamentaria que hoy empieza tendrá un interés máximo.

Ya figura en el orden del día el suplicatorio pedido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para procesar al general Berenguer, que comenzará a discutirse el jueves próximo.

La Comisión dictaminadora se niega a entrar en el fondo de la cuestión, por entender que una de las cosas en que se funda la petición del Supremo ni es pertinente ni incumbe a la Cámara, y esta teoría la juzgan inadmisibles muchos senadores.

Por ello, antes de entrarse en la cuestión del suplicatorio, se planteará la siguiente cuestión previa:

La autoridad de la Cámara cree que no se pueden cercenar sus derechos a examinar, discutir y resolver sin trabas de ninguna especie, y la Comisión dictaminadora entiende todo lo contrario.

Habría, pues, debate previo e interesante. COMBINACION DE CARGOS MILITARES Según noticias extraoficiales facilitadas en el ministerio de la Guerra, en la firma que mañana cometerá el ministro al Rey figurarán los siguientes decretos:

Uno nombrando presidente del Supremo de Guerra y Marina al general Milans del Bosch, jefe del Cuarto Militar del Rey.

Otro nombrando capitán general de Cataluña al general Arraiz de Condorena, consejero del Supremo de Guerra y Marina.

Otro nombrando jefe del Cuarto Militar del Rey al general Primo de Rivera.

SENTENCIA ABSOLUTORIA Según han comunicado hoy en el ministerio de la Guerra, la sentencia recaída en la causa del Depósito de la Remoneda de Echa, por la compra de un tren de hierro, ha sido absoluta.

FIRMA REGIA El Rey ha firmado un decreto de Genera concediendo merced del hábito de Caballero de la Orden Militar de Santiago, a don Narciso de Estenaga Echevarría, Obispo de Ciudad Real.

LA TASA DEL AZUCAR

El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas que han llegado a Madrid 16.800 sacos de azúcar a fin de que pueda cumplirse la tasa sobre este artículo.

Añadió que recibía muchos telegramas de felicitación con motivo de la campaña que sigue para extinguir la langosta.

INFORME DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Parece que de hoy a mañana llegará a Madrid un informe detallado del nuevo comandante general de Melilla, general Martínez Anido, acerca de la situación de la zona, espíritu de las tropas, planes a desarrollar, etc., etc.

EL GENERAL LUQUE Y EL SUPPLICATORIO BERENGUER

En los pasillos del Senado habló esta tarde con los periodistas el ex ministro de la Guerra, general Luque.

Dijo que estudiará con todo detenimiento el suplicatorio para procesar al general Berenguer, porque entiende que sería un monstruosidad el concederle.

EL PROYECTO SOBRE TENENCIA INDEBIDA DE ARMAS

El proyecto leído en el Senado sobre tenencia indebida de armas, dice así en su parte dispositiva:

Artículo primero.—La tenencia de armas sin licencia se considerará delito y se castigará con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor o un año de prisión correccional, que se aplicará con sujeción a las reglas generales del Código Penal.

Artículo segundo.—Los procesos incoados por este delito se tramitarán en la forma que prescribe el título tercero, libro cuarto, de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Artículo tercero.—El juez instructor, teniendo en cuenta las circunstancias que concurran en el hecho y las condiciones personales del procesado, acordará, respecto a la libertad condicional o prisión preventiva del mismo, lo que estime más conveniente.

Artículo cuarto.—Al delito definido en la presente ley no le será aplicable la condena condicional.

Artículo quinto.—La presente ley sólo se aplicará a la parte del territorio que fije el Gobierno por decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.

SE REUNE LA COMISION DE HACIENDA DEL CONGRESO

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión permanente de Hacienda, que nombró presidente a don Félix Suárez Inclán.

Los dos únicos expedientes en que tiene que dictaminar esta Comisión son, el relativo a las deudas del extranjero y el que se refiere a la prórroga de las facultades del Gobierno, para concertar tratados comerciales por debajo de la segunda columna del arancel.

También se reunió la Comisión de presupuestos, eligiendo presidente al ex ministro señor Pedregal.

La Comisión del Mensaje emitió dictamen favorable a la ponencia del señor Rodríguez Pascual.

El domingo comenzará la discusión, DESIGNACION DE REPRESENTANTES EN UN CONGRESO

Para asistir en nombre de España al Congreso antiparlamentario que se celebra en Copenhague, en los días 15, 16 y 17 de agosto próximo, han sido designados los ex ministros señores conde de Bugallal, Fernández Prida y Alcalá Zamora, y los señores Ba (don Carlos) y Cobán.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1

DE BARCELONA

APACHES EN BARCELONA

Reina una considerable alarma a causa de saberse que en estos días, y aprovechándose de las circunstancias por que atraviesa Barcelona, han llegado de diversos puntos unos mil apaches.

Proceden, en su mayor parte, de París y Marsella.

La Policía ha tenido conocimiento de la llegada de dichas gentes y no ha sido posible detenerles.

Los periódicos dirigen grandes censuras al jefe superior de Policía, señor Otermín.

Este ha ordenado que se den batidas, para conseguir la expulsión de los apaches, que representan un peligro considerable, pues ellos han de contribuir a que sea más difícil acabar con el terrorismo.

AUTOCAMION MILITAR TIROTEADO

A última hora de la tarde se hallaba cargado cobarda al lado de la estación del Norte un autocamion militar, cuando desde la calle de la Marina fueron hechos varios disparos contra el vehículo, alcanzándole dos balazos en uno de los lados.

Los soldados que custodiaban el autocamion salieron en persecución de los tiradores, pero no lograron detener a ninguno.

OTRO ATRACO

Un carnicero que iba por la calle de Gerona, llevaba un saco de dinero en la mano fué atacado por dos sujetos, que indudablemente creían que llevaba el carnicero una cantidad considerable.

El atracado quiso resistir y demandar auxilio; pero entonces, los dos individuos que de atacaron dispararon contra él sus pistolas, causándole tres heridas: una en el brazo, otra en el antebrazo y la tercera en la mano izquierda.

Acudieron numerosas personas, quienes emprendieron la persecución de los criminales atacadores. Uno de estos fué detenido, resultando ser un sindicalista del Único, natural de Orta (Castellón), a quien se le ocuparon cinco duros, un estilete y un cargador y un carnet del Sindicato extendido a nombre supuesto.

Cuando se estaba curando en la Casa de Socorro el carnicero herido, se presentaron otras dos personas que habían resultado heridas a causa de los disparos efectuados contra el atracado.

NUEVO ATENTADO

Anoche marchaba en el tranvía de Casa Antúñez un obrero carterero esquirol, el cual se sintió repentinamente herido.

Nadie se dio cuenta de la forma en que se realizó la agresión, pero ésta se había cometido dentro del tranvía.

El carterero fué llevado inmediatamente a la Casa de Socorro, donde se le apreció una extensa herida en la región fronto-parietal izquierda, con desprendimiento de la oreja.

El arma empleada para causar la agresión fué un rompecabezas parecido a los que se llevan en Madrid para la Policía.

No fué posible hallar rastro alguno de los agresores.

SIGUEN LOS ATENTADOS

A las cinco y media de esta mañana, cuando pasaba por la calle de la Boquería el reparador de "Solidaridad Obrera" Juan Olguera, de treinta y dos años de edad, le sacó al paso un grupo de desconocidos, quienes, sin que mediara palabra, hicieron contra él varios disparos de pistola.

El reparador cayó al suelo herido en la cabeza.

sangre y los agresores, reñida su hazaña, se dieron a la fuga.

Varios transeúntes recogieron a Juan, conduciéndole al Dispensario de las Casas Consistoriales, donde los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego en la pierna izquierda, calificando su estado de pronóstico reservado.

El herido ha declarado que no conoce a sus agresores.

Momentos después de ocurrido el hecho fué detenido en una de las travasías de la calle de la Boquería, un joven de veinte años, llamado Fernando Santa Marina, que iba corriendo.

Fué llevado a presencia del herido, el cual manifestó que no le conocía.

El detenido dijo que era dependiente de un establecimiento de la calle de Quintana y que iba corriendo por haberse dormido y llegar tarde para abrir.

Sus manifestaciones fueron corroboradas por el dueño del establecimiento, que hizo grandes elogios de su dependiente, el cual fué puesto en libertad.

LA HUELGA DEL RAMO DE TRANSPORTES

Una variación sensible en su desarrollo, continúa la huelga del ramo de transportes.

Para recoger la basura depositada en las calles salieron esta mañana 136 carros custodiados por parejas de Seguridad y de la Guardia civil.

En el muelle entraron al trabajo 926 obreros y sesenta mujeres del Montepío de San Pedro Pescador.

Fueron distribuidas en la descarga de carbón de tres buques y otros dos del servicio de cabotaje.

El anuncio publicado anoche por los patronos cartereros apenas si ha surtido efecto, pues sólo han acudido al trabajo setenta y un obreros que han sido empleados en el transporte de géneros desde fos vapores a los almacenes y establecimientos.

Las autoridades continúan adoptando grandes precauciones.

Todos los muelles y calles céntricas han estado acordonadas por fuerzas de Seguridad, Guardia civil y Policía.

En la calle del Comercio fué detenido un obrero llamado Esteban Soler, por ejercer coacción sobre un carterero.

ATRACO FRUSTRADO

Esta mañana pasaba por la calle de Montaner un cobrador que llevaba a hombros dos sacos llenos de monedas de plata, cuando vio venir hacia él a dos individuos pistola en mano.

El cobrador pidió auxilio, acudiendo varios vecinos, ante cuya presencia los atracadores emprendieron la huida, quedando frustrado el atraco.

DR. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas. De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

VARIAS NOTICIAS

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice que no ha ocurrido novedad en todo el territorio.

LA PISTA DE DOS ATENTADOS

Zaragoza.—Se habla de que, tanto el Juzgado que entiende en el asesinato del Cardenal, como el que entiende en el atentado del paseo, vienen realizando activas investigaciones, respecto a las cuales no se puede anticipar impresión alguna, porque los jueces se niegan incluso a ser interrogados.

Del extranjero

LA CUESTION DE TANGER.—REUNION DE LOS TECNICOS

Londres.—Dice la Agencia Reuter que habiendo ya designado sus delegados los Gobiernos francés y español para la Conferencia en que se ha de tratar de la cuestión de Tánger, nada impide que aquella se reúna en el más breve plazo.

Por consiguiente, tan pronto como el Gobierno español haya notificado a la Gran Bretaña la fecha en que han de llegar los representantes de España, será fijada la fecha de apertura de dicha Conferencia.

En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, al hablar de esta cuestión, el subsecretario de Negocios extranjeros manifestó lo siguiente:

"Lo único que se ha propuesto ha sido sencillamente que se establecen peritos británicos, franceses y españoles conversaciones sin carácter oficial alguno, pues el objeto de las mismas es realizar esfuerzos para encontrar una fórmula de inteligencia que haga posible la celebración de una Conferencia oficial. Se confía que esas conversaciones empezarán esta misma semana."

El Gobierno británico estará representado en ellas por su agente diplomático y cónsul general en Tánger, que se halla actualmente en Londres.

LA REVOLUCION BULGARA

Elvise.—Comunican desde Sofía que ha quedado restablecida la tranquilidad en la capital y la provincia. El número total de las víctimas de los últimos encuentros se calcula en 500 a 600.

Según noticias recibidas desde Sofía por el diario de Berlín "Montagspost", Poincaré ha reconocido las intenciones pacíficas del nuevo Gobierno de Zankoff.

El ministro de Negocios Extranjeros en Belgrado, Nitschich, ha explicado a los jefes de los partidos los motivos que han inducido a que no se llevara a cabo una intervención en Sofía, pues Rumania había ejercido una fuerte presión en contra, lo mismo que Grecia, y ambos países, por lo visto, con la intención de fortalecer la idea monárquica. El citado ministro manifestó que la Checoslovaquia ha sido el primer país que ha afirmado su plena solidaridad con la Sudeslavia.

SIDRA champagne LA ALDEANA

LA REINA DE LAS SIDRAS

LA CASA UNGRIA

Plaza de la Encarnación, 2, Madrid. Con 60 empleados en sus oficinas y 32 años de práctica, se cuida de registrar Marcas de fábrica, Patentes de invención, Nombres comerciales, Modelos y dibujos, pagar quinientos y anualidades, sacar copias de patentes concedidas y practicar todo lo concerniente a propiedad industrial. Suministra informes comerciales y cobra créditos contra deudores morosos.

SASTRERIA MENDIETA Y CENTENO

Esta Casa, por las condiciones especiales en que está montada, trabaja en condiciones excepcionales en precios y confección. Trajes desde 100 pesetas en adelante. SE ADMITEN GENEROS. Lealtad a casa de Inca.

PLAYA CASTAÑEDA

Han quedado abiertos al servicio público los BANOS CALIENTES, DUCHAS y CHOFEROS.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 4.

FUTBOLISTAS

La única casa que vende los célebres balones ingleses "FUGITE", "THE IMPROVED", y "RUIZ-ESPECIAL" y las últimas botas "MANFIELD".

Pedir precios y catálogo a CASA RUIZ, :: Arcos de Dóriga número 5

BOLSAS MADRID

Table with columns for market types (Interior, Exterior, etc.), dates (Día 18, Día 19), and prices. Includes sections for BOLSAS MADRID, BOLSAS BARCELONA, and BOLSAS BILBAO.

SERVICIO MARITIMO

Somo-Pedreña-Santander. HORARIO DE VERANO. Salida de Somo: 7:15, 8:30 y 11 mañana; 1, 2:30 y 5 tarde. Paso por Pedreña: 7:30, 8:45 y 11:30 mañana; 1:30, 3:30 y 5:15 tarde. Salida de Santander: 10 y 12 mañana; 1:30, 3:30, 4:30 y 6:15 tarde. Los domingos y días festivos, viajes especiales de Santander a Pedreña y Somo a las 8:30 de la mañana (en combinación con el automóvil); de Somo a las 7 y de Pedreña a las 7:30 de la tarde para Santander. Se alquilan gasolineras para viajes de recreo y familiares. NOTA.—Horas diferentes a este horario, precios convencionales. LOS DIEZ HERMANOS



MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE FONE!

Ayuntamiento de Torrelavega.

Teniendo que edificar este Ayuntamiento varias obras, como la escuela de Ganado, pabellón para Exposición de ganados, etcétera, se sacan a concurso, pudiendo los señores contratistas examinar los planos y pliegos de condiciones en las oficinas municipales, de nueve a doce y de tres a seis, durante el plazo de ocho días. Torrelavega, 16 de junio de 1923.—El AI que se presenten, a las once de la mañana, y se adjudicará al que lo haga en mejores condiciones. El martes, día 26, se abrirán los pliegos al día, JOSE PEDRAJA.

Balneario de Corconte.

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Estas aguas son las mejores conocidas para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, artrismo é infalibles en los cólicos nefríticos. Disuelven el ácido úrico y los cálculos. TEMPORADA: 15 de junio a 30 de septiembre.—Gran Hotel con todo el confort moderno. Espléndidos salones. Selecta cocina. HOTELES Y HOSPEDERIAS para clases modestas. Automóviles desde Reinosa (ferrocarril del Norte), Sencillo (ferrocarril de La Rabia) y Oñateña. Nota.—ESTUPENDAS AGUAS, CLIMA DE ALTURA Y CONFORTABLE HOTEL, son los tres elementos que completan este BALNEARIO.

Automovilista

Haga el repuesto de su automóvil en el GARAGE ARACIL, donde encontrará toda clase de accesorios a precios sin competencia. Depositario de neumáticos y bandajes GOODYEAR MICHELIN y UNITE STATES. UNICOS talleres de vulcanización de cubiertas y cámaras, montados a la altura de los mejores extranjeros y que garantiza todos sus trabajos. ARACIL, Isabel la Católica, 11, tel. 2-99

